

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIV
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Miércoles 4 de Febrero de 1925

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.405

Apartado núm. 17

LA VOZ DEL CARDENAL MAFFI

El arzobispo de Pisa, cardenal monseñor Pedro Maffi, ha escrito hace muy pocos días una pastoral atacando con gran energía al fascismo, al que culpa de sembrar la tristeza y el dolor desde hace dos años y medio con sus atentados contra las vidas humanas y sus ataques continuados contra la propiedad.

Monseñor Pedro Maffi es actualmente, salvando el respeto oficial a las instituciones seculares del Pontificado, el más alto valor intelectual del Vaticano, y por sus virtudes ciudadanas, de lo que más honra la Iglesia de Roma.

Cuando los ejércitos de la cristiandad vieron morir, hace tres años, a Benedicto XV, sonó muchísimo el apellido Maffi como corresponsable en la elección de Papa. Los cardenales Gasparri, Ceretti, Pompili, Ratti y Lafontaine (este último también italiano, a pesar de la procedencia francesa del apellido), aparecieron a los oídos de los interesados en cuestiones de política internacional como cardenales "papables", según afirmaban los bien enterados.

Pero monseñor Maffi, gran autoridad en la Iglesia y en la ciencia italiana, teólogo y físico, filósofo y cultivador de las ciencias naturales, como prestigiosa influencia de los estudios filosóficos y materialista, parecía el más seguro sucesor de Benedicto XV, antes monseñor Della Chiesa, hispanófilo de convicción por haber vivido algunos años en España y conocer la lengua castellana y la literatura española.

Maffi fué derrotado. Su fracasada ascensión al trono de Pedro el pescador y apóstol, no impidió que su nombre continuase al lado de una espléndida tradición intelectual de hombre sabio y de cardenal erudito. Pero el tiempo, implacable hasta con lo venerable, fué borrando poco a poco su figura dejando únicamente del bondadoso arzobispo de Pisa un recuerdo de cultura y santidad.

Es posible que existan lectores que hallarán este elogio del cardenal Maffi un tanto antagónico con nuestras convicciones socialistas. Pues quien tal afirmase, si meditara un poco hallaría un tanto inexplicable la actitud del cardenal Schultze, aconsejando a los lectores de la ciudad de Colonia votasen los candidatos que figuraban en la lista de los socialistas de la Alemania occidental, por sus profundas convicciones pacifistas. Y en la misma gradación de fenómenos políticos, se vería al partido socialista alemán, honra de la política teutona y gloria de la Internacional, votando al catolicísimo doctor Marx si éste pensara alguna vez ser candidato en las próximas elecciones presidenciales de Alemania.

Pero volvamos nuevamente a Pisa, la universitaria ciudad de Italia, donde el gran astrónomo Galileo escribió su inmortal sistema astronómico y donde su prelado actual ha escrito su pastoral contra el fascismo. Es indudable que el documento arzobispal del doctor Maffi ha hecho más daño

al fascismo violento, contra el que ni puede ni la propia voluntad de Mussolini, que un discurso del gran tribuno socialista Felipe Turati o del incansable caudillo del partido popular, el integérrimo sacerdote Giuseppe Dom Sturzo, ese joven capellán que tan malos ratos ha hecho pasar a los que en Italia ejercen la dictadura.

En el ambiente de las ideas universales, la voz de las grandes figuras repercute en todo el mundo con igual impresión que produce en el mismo donde ésta ha sonado. Si el inteligente político pronuncia en un día en el Parlamento o en el mitin un discurso contra el predominio colonial inglés, contra la política que en Francia representa Poincaré o contra alguna forma de gobierno europea, pesaría mucho en los medios socialistas del mundo la voz de Mac Donald, aunque la hubiese dirigido únicamente a la opinión pública de Inglaterra. Juega mucho en los acontecimientos que suceden a cualquiera afirmación, el prestigio personal de quien la hace.

Monseñor Pedro Maffi, con su gran prestigio como sacerdote y hombre de ciencia es al catolicismo universal lo que el señor Mac Donald o el alemán Müller, político decisivo del Reich, a los efectivos socialistas del mundo. Su voz no es la del primer funcionario eclesiástico de Pisa, ni la de un solo voto del Colegio Romano, sino la voz de quizás, más ilustre hombre que lleva indumentis clericales, y como tal, obedecido por la estrecha forma de la disciplina eclesiástica.

Frente a los activos ejércitos de los camisas negras se ha levantado una sotana escarlata. Las armas del fascismo hieren y matan. Las del ilustre sacerdote italiano, producen una herida más honda, por cuanto son las únicas armas que puede tener un arzobispo, las del espíritu. Llegará la hondura de las heridas que ejecuta la pastoral de Maffi a todos los ámbitos del mundo donde los fieles que siguen la Congregación universal del Catolicismo, tienen por norma la ciega obediencia a los príncipes de la Iglesia? Podría ello retirar de la prensa católica española, "algunas" líneas en favor de lo que Maffi tanto ha combatido.

Isidoro Escandell Ubeda

Benito González Blázquez CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe ordenes para la compra-venta de valores nacionales y extranjeros; ordenes de operaciones en las bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 46.

Correspondencia: Apartado núm. 6. Teléfonos: Domicilio, núm. 23; Oficina, núm. 170

SOBRE LA SINTOMATOLOGÍA REVOLUCIONARIA DE CHILE

¿Qué pasa en Chile? Esta pregunta, que en nuestro país resonaría a comentario irónico, es una realidad melodramática en Chile. La más siniestra explosión de la violencia ha invadido el noble suelo americano virgen en más de la mitad de extensión de las explotaciones industriales y agrarias de Europa.

Semejan las naciones americanas la expresión material de las revoluciones. Méjico, que es una de las naciones más ricas del mundo, se ha desangrado más de tres veces en revoluciones estériles. El Brasil, que no es más que la traslación del mundo científico y artístico porrrugés al continente americano, ha arduo durante más de dos meses en una fiebre revolucionaria que le ha hundido para más de tres años en una considerable sujeción económica. Pueblos que integran la América del Norte, Nicaragua y Honduras, han seguido vertiginosamente a la furia de las revoluciones que "como siempre" han terminado por la intervención del presidente del poderoso Estado de Yanquilandia.

Pero una revolución en Chile es lo mismo que el crecimiento de una planta al lado de una estufa. En Chile no pueden aparecer revoluciones, pues muy, justamente viene a ser por la evolución de sus normas públicas la Inglaterra de América. Recordamos a propósito de este inciso que, hace siete años, cuando se perfilaba en el mundo el problema del bolcheviquismo, los prohombres del comunismo ruso quisieron establecer en Chile el centro sudamericano de actuación.

Los caudillos obreristas de Chile aceptaron el diálogo con los prohombres volcheviquistas de Rusia, y sólo cuando se evidenciaron de que el volcheviquismo, como norma política y método de gobierno, no podía salir de su límite comovita, dieron por terminado el diálogo con una afirmación graciosa, excesivamente irónica, que mortificó algún tanto a la intransigente razón social Chicherin, Kalinine y Compañía. ¡Viva el individualismo que es el comunismo de uno mismo!

Chile es la nación más ilustrada de América del Sur y por consecuencia, de toda América. Los alfabetos son escasos, y el sentimiento nacional más sinceramente manifestado. Añadamos más. En la República de Chile es donde más se ama a España. Nada de retuercanos líricos ni de frases huecas de sentido manifestando, una hispanofilia de dudosa profesión. En Chile, al español, se le ama, y la recepción de los valores intelectuales de nuestra patria se desea con igual frenesí que en la República Oriental del Uruguay, hispanófila de boca adentro.

La prosperidad y grandeza de Chile llegó a culminar hará unos doce años bajo la presidencia del anciano político y lector de la bibliografía española doctor Pedro Mantt, el presidente que tenía para los intelectuales españoles todo el inagotable caudal de su respeto, y para todo español, aún no siendo intelectual, un rincón predilecto en su corazón.

La marcha ascendente de la grandeza chilena no se interrumpe y llegamos a los tiempos actuales en que ocupa la primera magistratura un político, muy sabio, muy bueno y muy joven, el doctor Arturo Alessandri, espíritu grande en plena juventud y enamorado de los ideales de la democracia. Colocar su patria en el gran círculo del pro-

greso social, como corresponde a una nación cultísima de allende el Océano y a quien la uña yanqui no ha podido aún hundirse en su suelo, ha sido la obra del doctor Alessandri.

Pero los grandes fenómenos políticos que, como substancias etéreas, se filtran por los muros más inexpugnables, llegaron a Chile en forma de una sedición militar, que tumbó el capitel mantenedor de la figura de Arturo Alessandri. Este huyó aconsejado por quien podía penetrar en el hermetismo de los misterios y sorpresas políticas.

La impresión por la caída del presidente Alessandri, fué enorme en América. Hasta en París, como capital del mundo de Occidente, llegó el rescoldo de la hoguera política de Chile y la suerte de Alessandri. Este vino a Europa. En España visitó únicamente la ciudad de Vigo, en cuyo puerto se detuvo varias horas el trasatlántico que le conducía a Francia. El estímulo profesional de unos periodistas, interrogó al ilustre hombre de Estado, pero con la gran discreción que su suerte imponía, se negó a hacer declaraciones. Calumniado, perseguido judicialmente y con escasos recursos, llegó a París.

Hace unos días estalló en Chile otra sedición militar triunfante, que derribó al Gobierno militar, lo encarceló, anuló lo hecho en su corta vida gubernamental y requiere la vuelta del presidente calumniado.

DE LA REGIÓN

LEON

¡Vaya un sujeto!

Como ampliación a la noticia que dábamos ayer sobre un robo de caballerías, en Cacabelos, hemos de manifestar que la guardia civil detuvo a Manuel Antonio Barrial, de 32 años, natural de Lugo, Gran de (Lugo), que desde hace tiempo tenía atomorizados a los vecinos de la comarca de Fabero, por sus raterías.

Interrogado, confesó ser el autor del robo de dos caballerías, que entregó a otros dos sujetos para que las llevaran a Asturias.

Manifestó igualmente, que en la noche del 11 de noviembre último, quitó 535 pesetas y un billete portugués de 100 escudos, a un vecino de Cacabelos; que el 11 de diciembre, robó dos bueyes a doña Matilde Amigo, vecina de Jantes (Lugo), y que el 22 del mismo mes al barbero de Cacabelos don Jacinto Santos Correa, le quitó cinco navajas de afeitar, un peine, unas tijeras y otros efectos.

Ha pasado a presencia del juez de instrucción de Villafraanca.

La Higiénica Gran Peluquería

Lavabos y duchas de agua corriente
Buf. de distribución. Masajes
ternos. Masaje eléctrico americano

Clínica Dental

DE

D. E. MORANCHER

Espolón, 2 y 4 BURGOS

REGENTE D. GABRIEL SALA

DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.
Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.000.

Estas GARANTIZADAS por tres años 174.

Talleres Tipográficos

de la Viuda de J. Alonso Alonso

Imp. "El Diario Palentino,"

¿QUE ALINEEN LAS CIENCIAS!

Se anuncia—todavía como proyecto—la implantación del texto único. ¿Cómo ha de ser este texto único? Hasta ahora no son conocidas más que dos de sus características: ha de ser religioso y patriótico. Acaso la primera impresión que ustedes experimenten ante esta noticia ha de ser de extrañeza.

Cómo pensarán—pueden mezclarse el patriotismo y la religión con la enseñanza, por ejemplo, de las matemáticas?

El presidente del Directorio ha salido al encuentro de esta fácil suspicacia en su discurso del Monumental Cinema, "No se crea por eso—dijo—que vamos a hacer una geografía religiosa". Y esta declaración es, precisamente, la que nos complace. Estamos en el tiempo de las resoluciones radicales, de las imposiciones categóricas y sin excepción. No se debe detener al que mande en consideraciones excesivas, ni andar con paños calientes. La enseñanza debe ser patriótica y religiosa. Muy bien. Pero, ¿es que la geografía no forma parte de la enseñanza? ¿Por qué ha de quedar excluida de esa intención? El presidente del Directorio contesta literalmente:

La geografía es la ciencia que estudia la descripción de la tierra, y no puede ser religiosa.

¿No? Es mucho decir eso. La buena fe de quien pronunció esas palabras no sospecha que deja abierto con ellas un portillo por el que intentarían evadirse las demás ciencias y hasta las artes todas. La geometría, la física, la química, la botánica, la zoología, la gramática, la retórica, la astronomía, el álgebra y tantas y tantas otras, clamarán: "¡Tampoco nosotros tenemos nada que ver con el patriotismo y la religión," y querrán sustraerse a la regla. Y en fin de cuentas, sólo se someterá a las futuras normas el "Juanito" ¡Triste presa!

Nosotros iríamos más allá; nosotros no consentiríamos absolutamente ninguna exclusión. Pasaríamos lista a ciencias y artes y las obligaríamos a servir tan altos fines, sin hacer caso de protesta alguna. Desde luego nos atrevemos a hacer una afirmación; no hay ciencia que no pueda ser religiosa y patriótica. ¿Quiéren ustedes que lo demos con referencia a la misma geografía, que ha sido dejada por imposible? Pues con mucho gusto. ¡Es tan fácil...! La confesión de fe puede hacerse ya en la respuesta a la primera pregunta: "¿Quién creó la Tierra?—Dios" El patriotismo puede arder al describir España. Precisamente en estos asuntos lo difícil es evitar que el patriotismo se exalte demasiado. Todo el mundo describe a su patria como la más bella y la más rica. Una colección de esas frases con que los pueblos se jactan de sus verdaderas o pretendidas bellezas debiera ser incorporada a la geografía de España. Al estudiar la capital del reino, el alumno diría:

—De Madrid al cielo, y un agujerito para aún verlo.

Al hablar de Zaragoza expondría:

—La provincia de Zaragoza tiene tales y cuales montes, todos de primera. En fin, bastará con decir que, con tal de ser del arrabal, a nadie le importa que le llamen lo que quieran.

Y así sucesivamente.

Negar que la geografía puede tener un marcado y provechoso carácter confesional es incurrir, en cierto modo, en una herejía, porque equivale a tanto como a proclamar que la Iglesia carecía de razón al inmiscuirse en las doctrinas

de los geógrafos, algunos de los cuales, como es sabido, tuvieron que vérselas nada menos que con el Santo Tribunal de la Inquisición. Uno de los más notables cultivadores de esa ciencia, Eliseo Reclus, debe probablemente el no haber muerto en la hoguera a haber nacido en nuestros tiempos.

Ofrezcamos algunos ejemplos de cómo es posible avenir la religión con la geografía:

—¿Qué es la lluvia?

—En los campos, un bien del Cielo.

—¿De qué depende ese meteoro?

—De que se saquen los santos en rogativa.

—¿Qué es el rayo?

—La cólera del Señor.

—¿Cómo pueden ser conjuradas las tormentas eléctricas?

—Con la intervención de Santa Bárbara.

Igualmente podríamos demostrar que la tabla de logaritmos es susceptible de la significación religiosa y patriótica, que muy acertadamente se trata de imponer a la enseñanza. Hágase así: y mano dura con las ciencias que se resistan. Si alguna se mostrase demasiado reacia, fórmesele consejo y sea duramente condenada en juicio sumarisimo. Para algo estamos en tiempos de excepción gubernativa.

W. Fernández FLOREZ

DE PROVINCIAS

BURGOS

El timo al francés

El jefe de Vigilancia ha detenido a Jesús Docón, a que se cree complicado en el timo de 24.000 francos de que fué objeto un individuo francés.

Como ya comuniqué, están también detenidos por este hecho Celestino Alvarez, natural de Tarancón, y Enrique Rodríguez, de Madrid.

BILBAO

Un somatenista hiere a tiros a un boxeador

Ayer, alrededor de las cinco de la tarde, un sujeto llamado Sandalio Sangredo, perteneciente al somatén, disparó cuatro tiros contra un grupo de jóvenes que se encontraban sentados a la puerta del café de la Unión, hiriendo de dos balazos a Juan Badiola, muy conocido en la villa por sus aficiones al boxeo.

Según referencias que hemos podido recoger, el origen del suceso se debió a una disputa que sostuvieron el autor de los disparos y un camarero de dicho café, por haber afeado este último a aquél su ingreso en el somatén.

La disputa se agrió en forma tal que ambos salieron desafiados a la calle y al intervenir en la disputa el herido, el somatenista hizo los cuatro disparos de pistola, de los que dos alcanzaron al Badiola, al que hirió gravemente.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juez de guardia que dispuso su ingreso en la cárcel.

El herido, después de curado en una clínica de urgencia, pasó al hospital provincial, en donde quedó convenientemente atendido.

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Mayor Principal, 94, 2.ª, izquierda

Doctor

E. Díaz-Caneja

OCULISTA

de la Beneficencia Provincial

Plazuela de la Catedral, 18

Dentista

E. González Rubio

PALENCIA.—D. Sancho, 11

Teléfono núm. 37

El nudo que ata las voluntades.

Desde que la telefonía sin hilos, empezó a triunfar en Madrid, la preocupación máxima de todos los radioescuchas fué la de poder oír a las óperas del teatro Real. La temporada se esperaba por todos con impaciencia. Escuchar desde casa, sin molestia de cruzar la ciudad en noche de frío y sobre todo, gratuitamente, a los grandes cantantes y a la notable orquesta del regio coliseo, constituía en verdad una deleitosa esperanza.

Y en efecto, la Radio Ibérica se puso al habla con el empresario del Real y solicitó el correspondiente permiso para instalar el micrófono en el escenario. El empresario, comprendiendo que tales audiciones podrían restarle público, especialmente en las localidades baratas—esto de baratas respecto al Real, es un decir—fijó en cuatro mil pesetas la cantidad a cobrar por cada ópera radiada. Una bonita cantidad pero no exagerada, teniendo en cuenta los perjuicios que tal concesión puede irrogar y los gastos elevadísimos de la nómina del Teatro Real.

Inmediatamente la Radio Ibérica hizo un llamamiento para que los radioescuchas se suscribieran, con la cantidad que cada uno pudiera. Con una peseta al mes que diese cada aficionado habría suficiente para cubrir la cantidad necesaria, no ya para escuchar una ópera cada mes, sino todas las que canten. Pero...

Y aquí viene el curioso fenómeno; no por curioso, menos esperado. Apenas se han reunido dos mil pesetas. El fracaso era cosa descontada para cualquiera que tenga el más mediano sentido de la psicología de las multitudes. Todos sustentaban la aspiración de oír las óperas, hacían toda clase de proyectos, se frotaban las manos; pero cuando llega el instante de contribuir con una exigua cantidad se retraen, se encogen de hombros y dicen para su capote; "Otro pagará."

Si quedaran en descubierto, si fuera posible saber, quienes tienen aparato receptor, ninguno se hubiera retraído a dar tan pequeña cantidad; pero como queda en secreto, el que más y el que menos deja que paguen los otros. Y así los proyectos se han deshecho y la esperanza de escuchar las funciones del Teatro Real por telefonía sin hilos, queda en sueño desvanecido.

¡Dolorosa lección!... Porque esto, que después de todo nada tiene de importancia, ocurre frecuentemente en otros casos de mayor gravedad y que entraña un gran mal muy humano: el del egoísmo.

Es preciso en todos los actos colectivos de la vida, establecer el sentido de la obligación individual, no echar a los hombros ajenos todo el trabajo y sacrificio, sino compartirlo. Este sería el medio de levantar y llevar a buen término tantas y tantas cosas que fracasan tan solo por la desidia y el egoísmo individual.

Los hombres tenemos el sentido de nuestro deber, en cuanto se refiere al individuo en particular, pero no entramos en esa otra tabla de "deberes voluntarios" de la asociación.

Aportar cada uno un granito. No quede nadie sin contribuir con su esfuerzo a la obra común, al esfuerzo social.

Tal debe ser la teórica ejemplar de las multitudes, cuya práctica es el florecimiento del ideal. Los pueblos sin espíritu colectivo, nunca lograrán elevar el grado de su grandeza nacional. Preciso es el contacto de codo con codo, el nudo que ate en una sola todas las voluntades.

El hombre, en su marcha por camino de la depuración, no conseguirá jamás el triunfo total de la especie, esa jerarquía de superhombre, de que nos habla Nietzsche, sin antes sobreponerse al sentido del egoísmo, sin comprender, ante todo, que los deberes para con la colectividad no son sino ventajas para cada individualidad.

José CASTELLON

Máquinas Escribir Ocasión

Contado y plazo
CASA MORRONGO. Mayor pral., número 166.

¡Esto levanta al espíritu!

Llega a esta redacción la "Revista Hispanoamericana de Ciencias, Letras y Artes". Y en esta revista hallamos un trabajo, firmado por don Francisco J. de Gamoneda, que dice cosas muy bellas. "Méjico—dice este señor—no se independizó ni pudo independizarse de España, pues él mismo era España; se independizó del dominio y gobierno de la Metrópoli, y eso, solamente del dominio político, pues siguió dominando en Méjico independiente el alma, si no la mano de España: la tradición, la educación, la sangre y el carácter de la raza y de la familia.

Entonces fué cuando la mano de España se unió a la de Méjico más estrechamente, al romperse las ligaduras políticas. Ya no había señor y siervo, reina y vasallo; eran madre e hija, y españoles y mejicanos éramos y somos hermanos. En vez de separarnos, nos mezclamos y confundimos más y a la vez que el español se hacía más mejicano, el mejicano se hacía más español.

¿Cómo habían de romperse, lo mismo que las cadenas políticas, las invencibles e inquebrantables cadenas morales que hacían formar, si no un hogar, si una misma familia con España? ¿Podían desanudarse y romperse los lazos de sangre, los eslabones de carne y hueso que unían al padre español con la madre criolla y con los hijos de ambos, separarse la prosperidad y la fortuna, quedarse cada uno con su Dios y sus altares, con su sangre y su espíritu, con su habla y sus costumbres, y arrancarse Méjico de su corazón las tejidas raíces que le unen a España que le nutren con su savia y que la ley de raza apriega y robustece y vigoriza más y más para la conservación de la lucha por la vida?

Imposible. La independencia política de Méjico, la supresión de una colonia conquistada, fué precisamente la formación de una nueva España con el nombre de Méjico, nación libre y soberana de raza hispanoamericana. No fueron solamente los criollos los que hicieron la independencia; la hicieron también los españoles, y no fué el egregio caudillo Javier Mina el único español que dió su sangre generosa por ella.

Calleja no era España, España era fray Bartolomé de las Casas, redimiendo a los indios e iluminando su espíritu, no solamente con el Evangelio cristiano, sino también con el alfabeto, ese otro evangelio de la verdad y de la humanidad; y don Vasco de Quiroga, que con bondad inimitable redimio a los indígenas con el ejemplo de su conducta inmaculada. España no era Carlos III, diciendo a Nueva España, por conducto de Virrey marqués de Croix, que al pueblo sólo le toca obedecer y callar. España es Pedro de Gante, fundando el Colegio de Niñas indígenas; es Antonio de Mendoza, fundando los urbos de Méjico y de Morelia, dictando las primeras y sabias ordenanzas y los primeros preceptos de higiene pública; es Luis de Velasco, inaugurando su Gobierno con la libertad de más de 150.000 indios que trabajaban como esclavos en las minas, y ordenando la persecución a los bandoleros. España es, en fin, Cervantes, con su habla rica y sonora; es el conde de Revillagigedo con su ciencia, y el conde de Gálvez enviando a las primeras tropas mejicanas a combatir a la Isla de Santo Domingo, donde alcanzaron la victoria; es Luis de Velasco, llevando a España al gran poeta Juan Ruiz de Alarcón y Mendoza; es Juan Pablos, estableciendo en América la primera imprenta—y en Méjico precisamente—y Javier Mina, trayendo su espada y su heroísmo a la causa de la independencia, como medio siglo después de Mina dió su heroísmo y su espada don Nicolás Régules, su compatriota; es, en resumen, el gran caballero, contemporáneo de Régules y de Juárez, don Juan Prim, conde de Reus, haciendo suya la causa de Méjico en la intervención de la Triple Alianza y defendiéndola en el Senado español tan bizarra y noblemente, que España retiró su demanda y aprobó su conducta al haber retirado su ejército y su escuadra.

Esta España es la que tiene aquí sus bravos y nobles hijos, creando casa y familia; creando el carácter caballeresco de los varones mejicanos y el sentimiento de las virtudes de las damas mejicanas, creando las primeras grandes industrias, como la agricultura, la minería, la ganadería, los tejidos de lana, seda y algodón, y ayudando a los mejicanos a levantar con sus robustos brazos la riqueza pública y el crédito y la prosperidad nacional.

¿Pueden los mejicanos ver como extranjera la bandera roja y gualda, la de los leones y los castillos, que hablan tan expresivamente al alma, al verla cruzar con la bandera tricolor del águila y la serpiente?

¿Puede verse en los españoles que nacen, viven, trabajan y mueren en Méjico, lo mismo que los que llegan aquí ya hombres, trayendo el concurso de su capital, su inteligencia, sus brazos, su energía y su corazón, simplemente una colonia extranjera?

Después del grito de Dolores convocando a la lucha por la libertad, el grito más hermoso es el de ¡viva España!, lanzado por pechos mejicanos, convocando a la fraternidad.

Francisco J. de Gamoneda

Leído esto, nuestros lectores dirán lo mismo que decimos nosotros: "señor Gamoneda, en nombre de la Madre España, te decimos que todo eso ¡lo agradecemos muchísimo!"

De Hacienda

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana varios libramientos a nombre de Félix Sainz, Secundino Pérez, Felicísimo García, Administración de Correos, Juan A. Dorronsoro, José Yagües, Máximo Niño, Pedro de León, Fermín Ascúe y Juan Sanz.

De Espectáculos

Teatro Principal

Hoy funciones cinematográficas, a las siete y a las diez, proyectándose la grandiosa película LA GITANA BLANCA, interpretada por la gran artista española, Raquel Meller.

El viernes próximo, la gran cinta «KEAN, el genio o el desorden» y el sábado, IN EXCELSIS DEO. Las hijas del dolor. Gran película religiosa.

Salón Novedades

Mañana funciones a las siete y a las diez proyectándose la gran película española, A FUERZA DE ARRASTRARSE, según la obra del inmortal dramaturgo don José Echegaray.

Academia Arambarri

MADRID

Pérez Galdós, 4 y 6

Internado con enseñanza 250 pesetas, 20 habitaciones, todo confort en el centro de Madrid.

Sección de Derecho

Cursos rápidos todas Universidades Apuntes: Judicatura. En esta casa se ha hecho la carrera en un año.

Sección de Ciencias

Ingreso en Academias Militares y Armada, con Bachiller. Topógrafos, Ingenieros. (por un Capitán del Estado Mayor). Farmacia y Medicina, preparación con éxito.

Visítad esta casa antes de decidir.

Establecimiento

de Horticultura

José Luis de Orueta

LOGROÑO

Arboles frutales, forestales y de ornamento, calidad y precios sin competencia. Casa en Bilbao. Vde. de D. Orueta, Deusto.

Reumáticos

no olvidéis que vuestrá salud la encontraréis en la importante casa de novedades de Manuel POLO, comprando el tan conocido artículo «Medicinal» recomendado por las ciencias médicas.

Venta exclusiva en Palencia y su provincia
MAYOR PRINCIPAL, 91

TOMÁS DEL MAZO ANDRÉS

Médico de la Beneficencia Municipal ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7

Mayor Pral., 139 y 141, 2.º

(Passaderas)

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Información provincial

ANTIGUEDAD

Hurto de cebada.—El vecino de Espinosa de Cerrato, Olegario Pérez, denunció hace días ante la guardia civil de este puesto, a cuya demarcación pertenece el citado pueblo, que de una panera de su propiedad le habían sustraído unas 20 fanegas de cebada, ignorando quién o quiénes pudieran ser los autores del hurto.

Realizadas por la benemérita las oportunas gestiones, ésta ha detenido como presunto autor del hecho al vecino de Espinosa, Andrés Navarro, que ha sido entregado a la disposición del juzgado correspondiente.

VILLAMARTÍN

Dos robos.—Ante la guardia civil de este puesto se presentaron los vecinos del inmediato pueblo de Autila del Pino, Perfecto de la Fuente y Manuel Díez, denunciando el primero que de un corral de su propiedad le habían sustraído hace días tres lechazos y el segundo que de un palomar de su pertenencia le habían hurtado varias palomas, sin que ni uno ni otro sospechen quién pueda ser el autor de las referidas sustracciones.

La guardia civil realiza gestiones para descubrir a los autores del hecho, sin que hasta la fecha haya logrado su propósito.

ALAR DEL REY

Incendio en la estación.—Ayer a poco más de las tres de la tarde se inició un violento incendio en el piso alto del edificio de la estación férrea de Alar-San Quirce, ocupado por el jefe de la misma.

El siniestro fué descubierto en los primeros momentos, pero se extendió tan rápidamente, que los trabajos de las autoridades, empleados de la compañía del Norte y vecindario de Alar, resultaron insuficientes para dominarle y a la hora de haberse iniciado, toda la estación era pasto de las llamas.

Se consiguió no con pocos esfuerzos salvar los muebles y enseres de los empleados de la Compañía que habitaban con sus familias las viviendas incendiadas.

Las comunicaciones telegráficas quedaron interrumpidas, consiguiéndose restablecerlas a las siete de la tarde, hora en que aún seguía la estación siendo pasto de las llamas.

La circulación de trenes no ha sufrido anomalía alguna.

El jefe de la estación y las autoridades locales telegrafaron a primera hora al gobernador civil de la provincia dándole cuenta del siniestro.

El edificio de la estación ha quedado por completo destruido, siendo de bastante consideración las pérdidas materiales.

Afortunadamente no hubo que registrar ningún accidente personal. El incendio quedó sofocado a más de las nueve de la noche, habiéndose

se logrado salvar de las llamas toda la documentación oficial.

Como el servicio de incendios era deficiente, se tuvieron que emplear las mangas del almacén de la señora viuda de Elías López.

En los trabajos de salvamento se distinguió el capatáz señor González.

ASTUDILLO

Robo de útiles de labranza.

Varios vecinos de esta localidad venían notando desde hace algún tiempo, la falta de diversos útiles de labranza y en tal sentido presentaron denuncias ante la guardia civil, Emilio Mediavilla, Pedro Aguado y Victoriano Varas.

Completamente destrozada, se encontró a la mañana siguiente la caja de caudales, habiendo desaparecido de ella la cantidad de 4.700 pesetas en billetes del Banco de España.

Los autores del robo se llevaron también una magnífica escopeta propiedad de uno de los empleados de la Dirección de las minas y que éste se había dejado en la oficina.

Se cree que los ladrones han sido cuatro individuos sospechosos que el día anterior habían merodeado por los alrededores de las oficinas.

La guardia civil del puesto realiza gestiones para dar con el paradero de los citados sujetos, sin que hasta ahora haya conseguido averiguarlo.

ORBÓ

Multados.

Por la autoridad local y en virtud de denuncia presentada por la guardia civil de este puesto, han sido multados los vecinos de Brañosa Fidel San Juan y Félix Reguera, el primero por blasfemar en la vía pública dando lugar al consiguiente escándalo, y el segundo, por tener abierto su establecimiento de bebidas hasta más tarde de la hora señalada para el cierre.

Realizadas gestiones por la benemérita, ésta logró averiguar el paradero de algunos de los útiles desaparecidos, encontrándolos en el domicilio de la vecina de la localidad, Eulalia Aguado.

Esto ha dado origen a la detención de tres hijos de la referida vecina, llamados Mariano, Demetrio y Dionisio García Aguado, quienes han sido entregados a la disposición del juzgado de instrucción del partido.

CERVERA DEL PISUERGA

Oficina robada.

Durante la noche del 1 al 2 del actual se ha cometido un audaz robo en las oficinas de la Dirección de las minas de hulla de Villaverde de la Peña.

Los ladrones debieron ser varios y violentando una de las ventanas del edificio, penetraron en el interior del mismo, consiguiendo apoderarse de la caja de caudales, que transportaron al exterior a una distancia de unos 20 metros.

La sucursal del Banco de Santander en Osorno

El domingo, primero del corriente, tuvo lugar en esta importante villa la inauguración oficial de la sucursal establecida por la antigua y prestigiosa entidad bancaria, cuyo nombre encabeza estas líneas, acto que constituyó un verdadero acontecimiento en la localidad, cuyo vecindario ha venido siguiendo con creciente interés todas las gestiones y trabajos realizados para el establecimiento de este servicio tan necesario en la vida moderna de los pueblos y que indudablemente fomentará el progreso de Osorno y su comarca.

El Consejo del Banco, representado en el acto por el señor Presidente y dos vocales, había invitado en atento besalamano a todo el elemento oficial que honró aquí con su asistencia, sin notarse la falta de uno sólo de los invitados, circunstancia que patentiza la simpatía ganada por la nueva sucursal. Aparte de dicha invitación hizoose otra de carácter general a la que el vecindario, sin distinción de clases, tuvo a bien responder, invadiendo durante todo el día el local que aquélla ocupa.

A las doce y media, el virtuoso señor Cura párroco bendijo las dependencias de la nueva sucursal y después de verificado este acto fueron obsequiados los asistentes, con pastas y vinos, celebrándose a continuación el banquete, en el que se hizo patente la buena acogida que ha tenido entre todos, dicho establecimiento de crédito.

El Banco de Santander, para festejar tan fausto acontecimiento, hizo

entrega a las autoridades de un importante donativo destinado a fines benéficos y a atenciones de interés local.

El señor Alcalde pronunció un discurso, agradeciendo al Banco que hubiese fijado su atención en dicha villa, enalteciendo la importancia de los beneficios que a la misma ha de reportar y haciendo notar la esplendidez de la instalación, digna de la importancia del establecimiento y que bien puede compararse con las más lujosas y apropiadas de su clase.

La Gerencia de esta sucursal ha sido encomendada al ilustrado y prestigioso ingeniero don Adolfo García Vicente, cuyas simpatías en toda la provincia corren parejas con su competencia y discreción, cualidades que, justa y acertadamente, movieron al Consejo para otorgarle tan honroso como merecido y delicado cargo, por el cual le felicitamos cordialmente.

Auguramos a la nueva sucursal, una vida tan próspera como permite esperar la riqueza de la comarca elegida para su establecimiento, por cuyo acierto felicitamos al Consejo de Administración, a la vez que a los pueblos favorecidos.

Academia teórico-práctica mercantil, bajo la dirección del ex-ocidal del Banco Castellano, DON ESTEBAN ALCALDE PERNANDEZ, profesor de contabilidad, cálculos y legislación mercantil.

Clases especiales para señoritas. Dirigirse al domicilio de esta Academia, Paseo de los Frailes, núm. 6, principal, derecha. Teléfono número 227. Palencia.

Información

Gobierno

Sindicato reconocido

Por el Ministerio de Hacienda, ha sido reconocido como oficial de cionamiento del Sindicato de Obreros de Camporredondo.

Una reunión

Ayer tarde, en el despacho bernador civil de la provincia, se celebró una reunión de la Junta provincial de Despachos, despachándose en ella asuntos de trámite.

Visitas

Esta mañana estuvieron en el despacho del señor Cuesta Fernanderosos vecinos de esta localidad, comisionados para hacerle una instancia a la que el Gobierno civil prometió dar el oportuno cumplimiento.

Fernández los excales de la tal don Eduardo Calderón, don Gusano y don Eugenio Palomares. También estuvieron hoy en el despacho del Gobernador civil comisiones de vecinos de los pueblos de Fresno y Pino del Río, dos por el Delegado gubernamental de Saldaña, quienes trataron de ciertas cuestiones relacionadas con el aprovechamiento de los terrenos de Pino la comarca de que le entregasen una finca sobre sus pretensiones, a fin de que se figure a la cabeza del expediente de adquisición de este terreno.

Por último, visitaron al señor ta Fernández, el P. Cobo, de la paña de Jesús; el Presidente Diputación provincial; el conde señor Torio, encargado de la de la prensa local; el maestro don José E. Criado; don D. Rojo, de Hérmedes de Caceres; maestro nacional de Matemáticas el secretario municipal de Cervera de la Cueva.

Sección de Abastos

En el día de hoy se han reunido de la Junta Central de Abastos comunicados cuyo extracto es el siguiente:

Visto el recurso de alzada interpuesto ante esta Junta Central de Abastos por el industrial de esta localidad don Luis Peña, contra multa de CINIENTAS pesetas, que le impuso provincial. Esta Junta acuerda estimar el recurso de referenciado firmando la multa de quinientas pesetas.

Igual resolución se ha adoptado el recurso entablado por don Martín de la Fuente, contra multa de CIN pesetas, que también le impuso provincial.

Palencia 4 Febrero 1923.

SUCESOS

Una resaca

La sostuvieron anoche en la de Canalejas, por cuestiones personales, los jóvenes Eladio Zamora y Pedro Prieto, quienes se agredieron mutuamente, causándose lesiones.

Ambos fueron detenidos por el personal de Seguridad que les condujo a la Comisaría de Vigilancia, donde se ha cursado el oportuno parte al juzgado municipal.

Lesiones

Por el personal de servicio de la Sala de Socorro, se ha prestado asistencia médica al joven de 17 años Bernabé García, que en una discusión sostenida con otro compañero, se cayó con una herida contusa en la región superciliar y varias en las mejillas y en la cara y cuello.

Los guantes en piel y punto de Señora y Caballero adquiridos en Casa Martín.

Sombrería y Camisería fina. Mayor, número 78.

Lujo. Gusto artístico, el diseño por empleado será en DEKOR, 2, rial de Uralita, de infinita variedad el único que evita humedades.

Bombas centrífugas

Grupo de moto-bombas para riego y usos domésticos; tuberías para riego. NORBERTO MARCOS

Lucio G. de Medinilla

Representa a la importante Compañía de seguros contra incendios "Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables. Compra-vende valores del Estado, industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados. Los referidos valores comprados por su intervención, son irrevocables y responde de ellos conforme al artículo 1.º del Código de Comercio. Domicilio: Barrio de San Martín, número 166.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

DE NUESTRA AGENCIA "MENCHETA,"

GANADEROS

El desarrollo y engorde, pelo lustroso, mejores crías y más leche se consiguen con el engorde castellano LIRAS, lo mismo en ganado mular, vacuno y lanar que en el de cerda, comen mejor y aumentan con diez gramos de polvo la postura de las aves.

Pídase en Farmacias y Droguerías de PALENCIA y su provincia.

Se compran pieles de conejo

Ofertas por cartas a I. N. en esta Administración.

DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ CADA VEZ QUE SE APLICA REAPARECE MENOR NUMERO DE VEZES QUE CON LA DEPILACION ELECTROLITICA

Se vende a 6 pesetas en la Droguería de FUENTES

Oposiciones a estadística

En Septiembre próximo darán comienzo los ejercicios de oposición para proveer 25 plazas de ayudantes de estadística, con sueldo inicial de 3.000 pesetas. No se requiere título. Se admiten señoritas. Preparación e informes Esteban D. Cidón, Licenciado en Ciencias y oficial de Estadística, Colón, 47, 2.º Palencia.

Sarna

Antiséptico MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO.

Sus imitaciones son caras, peligrosas y apuestan a letrina.

De venta: N. de Fuentes Aspuz e Hijo.

Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía. Boch, núm. 49, Barcelona.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Holland América Line Rotterdam

Servicio regular de vapores correos desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico

Vapor "MAASDAM,"

| | |
|-----------|---------------|
| Bilbao | 17 de Febrero |
| Santander | 18 » |
| Gijón | 19 » |
| Coruña | 20 » |
| Vigo | 21 » |

Vapor "EDAM,"

| | |
|-----------|-------------|
| Bilbao | 10 de Marzo |
| Santander | 11 » |
| Gijón | 12 » |
| Coruña | 13 » |
| Vigo | 14 » |

Precio del pasaje en tercera clase:

HABANA 559,50 VERACRUZ Y TAMPICO. . 582,75

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para más informes dirigirse a los agentes: En Bilbao, señores Pérez Ullívarri e Hijos. En Santander, don Francisco García. En Coruña, señores López y Sánchez. En Vigo, señores Joaquín Dávila y Compañía. En Gijón, señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro. En Palencia: GUILLERMO QUEVEDO.

Banco Español de Crédito

Inscrito en la Comisaría Regia de Banca Privada

Capital: 50 millones de ptas.

Casa central: MADRID

ONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice-Presidente: lmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

ADMINISTRADOR DELEGADO

Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica.

ADMINISTRADORES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas Excmo. Sr. D. Francisco Arriño

— Marqués de Valdeiglesias — D. Antonio Sáez

— D. César de la Mora — Marqués de la Viesca

— Conde de la Mortera

ENSOR

Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambio de monedas.—Cartas de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos gratis entre nuestras Sucursales.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, con interés anual de 2 y medio por ciento.

CUENTAS CORRIENTES a ocho días vista: Con interés anual de 3 por ciento.

CAJA DE AHORROS: A la vista.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 4 y medio por ciento.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRÉSTAMOS.

NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas clases.

SUCURSAL DE PALENCIA 1

Oficinas: Don Sancho, núm. 10 (Palacio de Tordesillas)

Actualidad informativa

LA "GACETA"

La "Gaceta" de hoy publica una disposición modificando los artículos 15, 17, 18, 33 y 36 de la ley de enjuiciamiento civil en el sentido de dar facilidades a los que pleitean como pobres.

RECEPCION ACADEMICA

El próximo mes de mayo, en la Academia de Bellas Artes, se celebrará la recepción del escultor catalán señor Clarats, elegido por unanimidad para cubrir la vacante del señor Bellver.

EN LA PRESIDENCIA

Esta mañana conferenció en la Presidencia con algunos generales del Directorio, el gobernador civil de León.

Con el presidente del Directorio despacharon los subsecretarios de Gobernación y Estado.

También recibió a los comisionados de Tenerife, al general Feijóo, al Director de Comunicaciones, al señor Calvo Sotelo y al duque de Veragua.

UN ATROPELLO

Comunican de Barcelona que un tranvía arrolló a un joven de 18 años, destruyéndolo completamente.

UN INCENDIO

Dicen de Mataró que en un almacén de paja se declaró un violento incendio, que pudo ser sofocado por los bomberos.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en 25.000 pesetas.

EN PALACIO

A la hora de costumbre acudió a Palacio el general Estella, para despachar con el Monarca.

Sometió a la firma del rey algunos decretos, y al salir no hizo manifestaciones a los periodistas.

AUDIENCIAS

Terminado el despacho con el presidente del Directorio, el rey fué cumplimentado por el patriarca de Jerusalén, por el capitán general, por el gobernador militar de Vizcaya y por varios militares.

UN BANQUETE

Ayer en el Aereo Club, en obsequio del señor Vallellano se celebró un banquete al que asistieron doscientos comensales.

SE HACE ASCENDER A CINCO MILLONES DE PESETAS LA CUANTIA DE LA ESTAFA

Telefonan de Barcelona diciendo que durante toda la mañana del domingo, el juez señor Páramo, que instruye el sumario por el desfalco a la Compañía de Teléfonos, estuvo examinando los libros y documentos ocupados estos días y ordenando las diligencias instruidas.

Por la tarde, acompañado del oficial del Juzgado, fué a la cárcel a recibir indagatoria a los dos procesados, señores Gomila y Escribano, y por la noche prosiguió el examen de los documentos.

Personas que merecen entero crédito han asegurado que hasta hoy, del examen de libros y facturas, se desprende que la cantidad desfalcada ascenderá a unos cinco millones de pesetas.

Hoy por la mañana el señor Páramo estuvo en la Central de Teléfonos.

Recibió declaración a varios empleados cuya firma aparecía al pie de recibos de cantidades que han desaparecido.

Los firmantes declararon que estamparon sus firmas por orden de sus superiores.

AGRESION A UN PATRONO

Dicen de Alcoy que el fabricante de tejidos y papel de fumar don Francisco Silvestre ha sido agredido por el obrero Francisco Iborra, quien hace muchos años trabajaba a sus órdenes.

En la agresión utilizó un hacha, con la que produjo al señor Silvestre dos heridas en el cuello, de pronóstico reservado.

Inmediatamente el agresor se suicidó disparándose un tiro de escopeta.

Parece que la causa de la agresión ha sido el haber resuelto el señor Silvestre cesar en la fabricación de tejidos, lo que ha originado el despido de centenares de obreros.

REUNION DEL DIRECTORIO

A las diez y media de la noche, terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio en la Presidencia.

A la salida, el marqués de Estella dijo a los periodistas que el Consejo había dedicado tres horas al despacho de asuntos administrativos, aprobándose también varios indultos reglamentarios y diversos expedientes de Guerra, Marina, Trabajo y Hacienda.

Añadió que hubo cambio de impresiones sobre los asuntos de Marruecos, donde la situación nada ha cambiado.

Refiriéndose a la suerte que ha corrido el Raisuni, dijo:

—Aparte de las noticias que ustedes ya conocen, sólo sabemos que ha sido internado más allá de Xauen. Las autoridades españolas están recibiendo constantes muestras de adhesión, especialmente de los "yebalás" que están dispuestos no sólo a defender su territorio, sino a cooperar en la defensa de la línea española.

ENTREGA DE UN ALBUM A MARIA GUERRERO

En el palacio de los duques de Fernán Núñez se ha celebrado un homenaje en honor de María Guerrero, a quien se le entregó un álbum con las insignias de la Cruz de Alfonso XII, regaladas por algunas familias de la aristocracia.

Firman el álbum las Reinas doña Victoria y doña Cristina, la infanta doña Isabel, la duquesa de Talavera y numerosas damas de la Nobleza.

IMPOSICION DE HABITO AL INFANTE DON ALFONSO

A las tres y media de la tarde se celebró en la iglesia de San Francisco el Grande el acto de imponer el hábito de la Orden del Santo Sepulcro al infante don Alfonso de Borbón, a quien apadrinó su padre el infante don Carlos.

Asistieron todas las personas de la Familia real, comisiones de las Ordenes Militares, gentileshombres Grandes de España, algunos Prelados y numerosas damas de la aristocracia.

El infante don Alfonso veló las armas en la capilla del Santo Sepulcro, calzándole las espuelas los dos Caballeros más modernos de la Orden.

Después, el rey dió el acostumbrado espaldarazo al nuevo Caballero, y éste abrazó dos veces a los capitulares.

MAESTRA CONDECORADA

En las escuelas de los Jardines de la Infancia se ha verificado la entrega de las insignias de la Cruz de Alfonso XII a la maestra directora de las mismas doña María Luisa González.

Al acto concurren el subsecretario de Instrucción, algunos catedráticos y numerosos maestros.

EL CONCURSO NACIONAL DE GRABADO

La "Gaceta" inserta hoy una real orden aceptando a don Francisco Esteve la renuncia de su cargo de vocal del Concurso nacional de grabado 1924-25, y nombrando para sustituirle a don Ramón Manchón.

AMORTIZACION DE PLAZAS

Se ha dispuesto la amortización de la vacante producida por pase a situación de primera reserva del inspector médico de segunda clase don José Fernández Salvador, y de una plaza de auxiliar de primera clase del Ministerio de Trabajo, vacante por excedencia voluntaria de don Félix Fernández Flórez.

DESPUES DE UNA VISTA EN EL SUPREMO DE GUERRA

Aunque todavía no se ha firmado la sentencia en la causa que se vió ayer en el Supremo de Guerra contra 17 jefes y oficiales de Intendencia, por supuestas irregularidades en la fábrica de harinas de Valladolid, existe la impresión de que aquélla será absolutoria.

Del resultado de la vista se deduce una impresión completamente favorable para los encartados.

Se cree que mañana habrá sentencia.

ABONO DE SUBVENCIONES

El ministerio de Marina ha dispuesto que se abone a la Compañía Trasatlántica la suma de 2.358.764 pesetas, en concepto de dozava parte de la subvención de enero próximo pasado; y a la Trasmediterránea, por la misma causa, 836.586.

ACCIDENTE DE AVIACION

Esta mañana ha ocurrido un sensible accidente en la Escuela civil de Aviación.

Hallábase el soldado de Ingenieros Rafael Notario, discípulo del capitán piloto don Francisco Escribano, realizando algunos vuelos y ejercicios en un aparato, cuando de pronto, después de elevarse a una gran altura, descendió a unos sesenta metros, y se observó que el aparato se inclinaba a la izquierda, precipitándose luego a tierra donde quedó completamente destruido.

Inmediatamente acudieron en auxilio del aviador encontrándose al piloto sin conocimiento entre los restos del aparato.

Conducido a una Clínica de Urgencia le apreciaron la fractura completa de la nariz y heridas en el ojo izquierdo, boca y frente.

Después de curado convenientemente fué trasladado al hospital militar.

FAMILIA ASFIXIADA

En el barrio de San Pascual, del pueblo de Canillejas, una familia humilde dejó en la habitación donde dormía un brasero encendido.

A consecuencia de las emanaciones de ácido carbónico, murieron por intoxicación Antonio Entram-

basaguas, y sus hijos Luis y Francisca.

ACUERDO DE LA MANCOMUNIDAD

El consejo de la Mancomunidad Catalana ha acordado que conste en acta la grata impresión que produjo a los consejeros la manifestación y homenaje a Su Majestad el rey.

Después de vencidas algunas dificultades, se acordó también pagar al Banco de España el segundo plazo del anticipo que le hizo.

UN ELEVADOR DE AGUA

Un concejal del Ayuntamiento de Barcelona ha propuesto a la Corporación que se instale en la Montaña de Montjuïc un elevador de agua de mar, para dedicarla al riego de las calles y otros servicios.

EL DESFALCO EN TELEFONOS

El juez que instruye el sumario por el desfalco de la Compañía de Teléfonos ha estado examinando los libros de la Administración del Teatro Cómico.

También estuvo en los Bancos de España y de Roma para averiguar en la forma que se hicieron algunos ingresos.

PETICION DE LOS DEFENSORES

Los abogados defensores de los procesados por el desfalco en Teléfonos, han presentado en el Juzgado unos escritos pidiendo la reforma de los autos de procesamiento.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA



Los polvos COZA producen el maravilloso efecto de disipar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.)

Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua o con los alimentos, sin saberlo el bebedor. Los polvos COZA han reconciliado a millares de familias, han salvado a millares de hombres del oprobio y del deshonra, convirtiéndoles en vigorosos ciudadanos y devolviendo a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

Desconfiar de las imitaciones De venta en todas las buenas Farmacias

COZA POWDER C.º

11 BIS, RUE MAUBEUGE, PARIS (9)

DEPÓSITOS: Droguería NATALIO DE FUENTES

PALENCIA

Imp. EL DIARIO PALENTINO

Bodega de A. Calderón

Clarete del Paramillo

De la nueva cosecha, de clase muy superior, se vende a 0'40 céntimos litro al detall, o garrafón, y a 5 pesetas docena de botellas (sin casco).

SE SIRVE A DOMICILIO

En el accesorio de la casa, Calle Mayor, 27-Corral 1.º de los Soldados, n.º

FABRICA DE ALPARGATAS DE TODAS GLASES

VIUDA DE MÁXIMO MATA

(El Riojano)

Grandes existencias en trenzas, lonas, hiladillos y demás artículos concernientes al ramo de Alpargatería

PRECIOS DE FABRICA

Casa preferida por los Sindicatos Agrícolas Católicos

Paloma, 54.—BURGOS

Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

INMENSO

Asombrosa Liquidación

Pantalones Mahón

"EL BARATO,"

Mayor Principal 115, 117 y 119

GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros por fin de temporada

DURANTE TODO EL MES DE FEBRERO

No dejen de visitar esta Casa y se convencerán de lo asombroso

de sus precios

Surtido en los géneros siguientes:
Mantas cama
Mantas viaje
Alfombras
Chales
Toquillas
Telas blancas
Retores
Vichis
Lienzos
morenos

Cortes colchón

Sargas

Fajas

Sábanas

Mantelerías

Servilletas

Boinas

Paraguas

Colchas seda

Colchas croché

Colchas piqué

Mantones

Tapabocas

Géneros de punto

Toallas

Medias
Calcetines
Corbatas
Camisas caballero
Camisas señor
Camisas niño
Ropa blanca
Gabanes
Pellizas
Trajes para caballero y niños
Chaquetillas

